



识古树名木 建绿色家园

■ 合肥市六安路小学荣城花园分校 五四中队 张杨丽 指导教师:陈慧

古树名木内涵丰富,形态优美。它们历经沧桑巨变,在陈仓大地上写下了举目可见的历史诗篇;它们犹如凝固的诗,活动的画,向人们展现了天雕地琢的艺术画卷。

古树名木历来都被看作是“老寿星”,具有祥瑞的深意,是绿色的鲜活的物质文化遗产和活的古董,在观赏特性、科学研究、文化意义、经济价值上都有其独特的价值,具有深刻的保护意义。

由于古树名木分布广泛、树种多,光靠业务部门的保护和管理是不够的,还应大力宣传保护古树名木的重要性,大力宣传古树名木的生态、科研、旅游、观赏和文化价值,提高公众爱护、保护古树名木的意识,依靠全社会的力量对古树名木进行监管和保护。提高广大群众对古树名木的知情权、监督权和保护权,使保护古树、珍爱绿色成为人民群众的自觉行动。

每一棵古树名木都是珍贵的自然史书,引发着人们崇敬的仰慕,激发着科研人员探索自然的奥秘。它们是宝贵的植物种植资源,又作为植物基因库的优势资源,具有重要的学科种质研究价值,深富科学研究价值。

通过课堂上的学习,让我认识了许多古树名木。如黄山迎客松位于黄山风景区玉屏楼的左侧,文殊洞之上,倚青狮石破石而生,高10米,胸

径0.64米,地径0.75米,枝下高2.5米,树龄至少已有1300年,是黄山“四绝”之一。迎客松枝干遒劲,雍容大度,姿态优美。虽饱经风霜,仍郁郁苍苍,充满生机。树干中部伸出长达7.6米的两大侧枝展向前方,恰似一位好客的主人,挥展双臂,热情地欢迎五湖四海的宾客来黄山游览。此松是国之瑰宝,是黄山的标志性景观。

如今,世界的树木开始逐渐变少,虽然植树运动仍在坚持,但树木的砍伐量远远超出了植树量。要知道,树木的逐渐消失,将导致一系列的问题,如河水污染、发生泥石流、空气污染、生态系统的破坏。保护树木是我们现在必须要做的。如果再不挽救,恐怕就要晚了。虽然,用木头造纸是必须的,但我们能不能做到节俭呢?现在宇航员在天际遨游时遥望地球,映入眼帘的是一个有蓝色海水和绿色植被的星球。下一次,他们会不会看到的是一个黑色,肮脏的,饱受人类折磨的星球呢?

树对人类来说是非常重要的,没有了它,人类将会怎样?

看了这次课程,我受益匪浅,让我感受到人们应该保护环境,保护树木,保护自然环境,否则就会自取灭亡,引起自然灾害,到时候追悔莫及。所以我希望大家争取做一个环保小卫士,保护地球的生态环境。加油!

保护古树木,美丽中国

■ 合肥市六安路小学荣城花园分校三(3)班 李晟泽

“最是一年春好处,绝胜烟柳满皇都。”读着古人的诗句,不知不觉中又到了一年一度的植树节了。在植树节来临之际,我们学校组织观看了安徽“古树名木”线上科普活动视频,看完视频后,我也是感慨万千啊!对于那些古树名木,我们要好好地保护起来,让合肥更美丽,让安徽更美丽,让中国更美丽!

去年我跟爸爸妈妈一起去乡下摘草莓的时候,见到过一棵参天大树,特别大,特别粗,几个人都搂不过来呢!据当地老人说,这棵大树有一千多年的历史!当地老人说这里以前是个古驿道的节点,是一个来回过往的客商都在这里歇脚,遮阳蔽日的理想场所,可热闹了,听说还有美丽的故事呢!

我们每次逛公园,都会看到有一种树非常多。它的树叶很茂密,还会开出白花,非常漂亮!我听爸爸说这就是我们合肥的市树——广玉兰。广玉兰树也有一段历史典故,它并非我们中国的乡土植物,它的老家其实是在美洲,直到清末才进入中国。广玉兰树在当时是一种非常名贵的树种,是慈禧太后赐给当时有功劳的安徽合肥人李鸿章的。代代相传,一直到现在,加上各级政府的努力保护,我们才得以看到这么美丽的树!

当看到科普视频里,那么多有历史意义、美丽的树时,我感觉真幸运啊!

我们也要从自己做起,听从国家的号召,努力保护树木,让我们的环境更加美丽,自己的祖国更有历史文化底蕴!

守护古树名木 共建美丽家园

■ 淮南市田家庵区第十六小学一年级(10)班 陈芳菲

三月春回大地,我们迎来了第43个植树节。植树节前夕,我参加了由安徽省绿化委员会办公室举办的全民义务植树40周年系列宣传暨安徽“古树名木”线上科普活动。

胡老师精彩的直播讲解深深地吸引了我,在近1小时的直播中我学习到了全民义务植树运动的由来及尽责形式,领略了安徽诸多古树名木的风采,熟记了古树名木保护措施,真是受益匪浅!我们安徽省境内有35000多株古树名木,它们都具有丰富的历史文化内涵和重要的经济、社会、生态、科研价值。给我留下深刻印象的是“安徽最美古树”——黄山迎客松,它同时也被选为“中国最美古树”,被列入世界自然遗产名录。看着图片中的迎客松,造型奇特,树干中部伸出长达7.6米的两大侧枝展向前方,好似一位好客的主人伸出双臂,热情地欢迎五湖四海的宾客。我爷爷的家乡就在黄山,此刻我已经按捺不住激动的心情想要去看看。

直播结束后,爸爸又带我上网查询了淮南的古树名木,在我们淮南也有不少的古树名木,如寿县孔庙的银杏树、凤台刘集的皂荚、龙湖公园的重阳木、大通孔店乡的黄连木等。古树名木除了具有观赏价值,它们更是珍贵的“活文物”,承载着厚重的自然文化历史。我们要敬畏古树,爱护名木,不要做损害古树名木的行为,如刻划、钉钉、剥损树皮、攀树、折枝、悬挂物品等,也不能擅自移动或者损毁保护牌及保护设施。我们虽然是小学生,但也可以为绿化环境做些力所能及的事,如可以栽种培育绿植,在林中悬挂人工鸟巢、捐资捐物贡献绿化、参与绿化公益志愿者服务等,还可以在支付宝“蚂蚁森林”中通过绿色出行、减少出行、减纸减塑、高效节能、循环利用等获得能量,进行环保项目种树。

让我们携起手来,保护古树名木,积极参加“植绿、爱绿、护绿”的各种活动,从身边的点滴小事做起,为环境增添一份绿色,共建美丽家园!

一个最幸福的梦

■ 合肥市和平小学五(10)班 欧黄雯歆
指导老师:邓艳菊

那是一个春日。

穿过树杈的空隙,阳光洒在身上暖洋洋的。

爷爷还是我上幼儿园时的样子,戴着黑布小帽,穿着黑色棉袍,蹒跚地走在路上,看见我后艰难地蹲下胖胖的身体,脸上却始终挂着慈爱的微笑。

一见爷爷,我像一只欢快的兔子扑了过去,爷爷张开宽大的双臂紧紧搂着我。

“爷爷,我想您了,这几年您去哪了?”

爷爷没有回答,只是努力地站起身来,粗糙的大手从上衣口袋里掏出我最爱吃的糖果递给我。

我开心极了,边吃糖边说:“爷爷最好了!”

爷爷轻轻地抚摸着我的头,笑了,我也笑了。

抬眼望去,爷爷的白发越来越多了,脸上的褶皱也加深了几许。记得爷爷每次来幼儿园接我的时候,总是瞒着奶奶偷偷买零食给我吃,这可是我们之间的秘密!

“爷爷,我好久没吃过这么多糖了。”

爷爷听到这里,右手一挥,天空便下起了缤纷多彩的糖果雨。我兴奋得有点忘乎所以了,如果能够响起音乐,那一定是《采蘑菇的小姑娘》,只是我在“采收”甜蜜的糖果。我捡了好多好多糖果,衣服口袋盛不下,双手捧不下,猛然抬起头却发现——爷爷不见了。

于是,我四处张望,急切大喊:“爷爷,爷爷……”

这时,天色突然暗了下来,除了树叶婆娑,四周只有沉重的寂静。我急了,哭着,叫着,跑着!慌乱中,不知被什么东西绊倒,重重地摔在地上……

努力地睁开眼睛,发现自己正躺在卧室的床上,枕头已经湿了。

爷爷,如果世界上有天堂,您一定在天堂里爱着我;如果没有天堂,我的心就是您永远的天堂!

透过窗户,天边正泛起鱼肚白。

这就是我带着浓郁糖果香甜最幸福的梦了!

棠梨花

■ 滁州第二实验小学四(5)班 杨佳音
指导老师:李德新

孩子一群山上玩,
芬芳阵阵有时来。
不知什么花香重,
只见棠梨到处开。

望春游山

来安三小六(3)班 崔博文

今日游山赏景光,
春风拂入我心肠。
清溪浅缓小桥下,
薄雾轻升池水旁。

五彩缤纷绕人眼,
百花怒放见光芒。
不知争美跟谁个,
共博棠梨一笑芳。